Csizovszki Róbert: Karácsonyi Elmélkedés

„JÉZUS  AZ IDŐ KÖZEPE”

Kedves Testvéreim!
A hetvenes években egy német teológus írt egy könyvet, melynek az volt a címe, hogy „Jézus az idő közepe” (J.B.Metz: Die Mitte der Zeit). Művéből kiderül, hogy egyáltalán nem arra gondol, s nem azzal foglalkozik, hogy értelmezze, magyarázza a különböző naptárak eltéréseit, s nem kíván jóslásokba sem bocsátkozni a teremtés kezdetéről vagy az eszkatológiai végidőkről. 

A kiváló szerző Jézus személyiségét, mondanivalójának, tanításának lényegét szeretné gondolkodásunk középpontjába állítani. A Jézus esemény történetiségét tekintve egyedi történés. Olyan, ami sem előtte, sem utána nem ismétlődött meg. Egyedi és megismételhetetlen. Élete és tanítása az a „betlehemi csillag”, amely képes bevilágítani az addig sötétben botorkálók útjait, ami képes még a XXI. századi ember számára is, nekünk is, eligazító útmutatást adni. Ezért Jézus valóban az idő közepe. A Betlehemben megszületett Jézus az emberiség Megváltója. Ő maga a Logosz, a Tanítás, amely közvetlenül a Teremtővel való legbensőségesebb kapcsolatból táplálkozik. Ebben rejlik ereje.

Jézus születése, az emberiség egyik legkiemelkedőbb eseménye. Azonban külsőségeiben merőben eltér minden nagy személyiség születésétől. Egy porfészek kis júdeai falucska egyik barlangjában születik. Úgy, ahogy az emberek között is csak a legszegényebbek születnek. Nem véletlen Egész élete és tanítása belülről fakadó, nyílt, mély és egyértelmű elköteleződés a szegények, a nyomorultak, az elhagyottak, az árvák, a rászorulók, a betegek, a lelkileg mélyponton lévők mellett. Élete és tanítása egyértelműen diszkriminációmentes, előítéletmentes. Senkit nem kirekesztő, hanem mindenkit integráló. Nem népben és nemzetben gondolkodik, hanem az emberiség nagy családjának megváltásában. Az egész emberiség egybeszeretését tűzi ki célul.

Vajon a mi elköteleződésünk milyen irányú? Vajon zsigereink legmélyén vállaljuk-e ebben Mesterünk követését? Vagy már régen az ellenkező pólus mellé álltunk, s a Mammon, a hatalom és a gazdagság rabjai vagyunk? Szerintem, Jézus az első igazi szociálpolitikus személyiség. Ő meg tudja váltani a beteg világot. világot. De nem teszi ezt, nem akarja ezt nélküled, nélkülem. A sebek bekötözése a mi feladatunk is. Füle Lajos szavaival ez így hangzik:
„Valakiért

valamit meg kell tenni.

Először púp a háton,

majd háborító kötelesség,

végül nehéz zsák,

mit görnyedezve kell cipelni

valahová, s akkor derül ki

csak róla, hogy telve arannyal,

mikor elvittük már s letettük.

Útonlévők mi,

megértjük-e még idejében,

hogy életünkből az marad meg,

amit másokért tettünk?”

Ha tanítását életre váltva vállalnánk a kockázatot, az emberiség nagy családjának megoldódnának a testi-lelki táplálkozás-gondjai. Ugye testvérem, érted már, hogy miért „Jézus az „idő közepe”?

Tanításának lényege: Élj a szeretet szabadságában! Engedjétek meg, hadd ismételjem meg ennek az evangéliumi leckének két legfontosabb tételét: a szabadság nem kívül, hanem belül van (ha van), s a szabadság nem cél, hanem eszköz.
Az első állítás megerősítésére hadd idézzem példaként az ókor utolsó s a középkor első nagy keresztény filozófusát, a római születésű Boethiust, aki Arisztotelész több művének latinra fordításával vált kortársai előtt ismerté. Ez a mű a gót király, Theodorik börtönében született csaknem 1500 esztendeje, ahol a filozófus hónapokon át a kivégzésére várakozott. Ebben olvassuk a következő sorokat: “Ha vágysz a meddő tévúton-botorkálás helyett az igazság mély megismerésére, fordítsd figyelmed önmagadra, szűküljön látókörödnek tág határa lelkedre, s tanítsd meg arra: benne van, belül lappang, mit kint keres nagy fáradozva, minden kincs.”

Erre a belső kincsre, erre a belső függetlenségre kell mindennél jobban vigyázni. Ezt akarja tőletek sok mindenki elrabolni, hogy az tetsszen neked, ami őneki hasznos, arra vágyakozz, amit ő kínál. Nekik nem jó, ha olyan fiatalok nőnek fel, akik meg tudják őrizni belső szabadságukat, akik szembe akarnak szállni a kívülről programozott lélekromboló divatokkal, s az ellenállás begyakorlásához igénylik a család és az iskola segítségét. Őket irritálja az, ha vannak fiatalok, akik vállalják, hogy magukat tisztán megőrzik valamely élvezettől, s ezt készek bármikor bizonyítani is. Számukra a lemondás és az önmegtartóztatás szabadsága képtelen ötletnek tűnik. Pedig a kincs, ahogy Boethius is mondta, nem kívül van, hanem belül, s ez mások számára láthatatlan. Ezt a szabadságot ezért még egy börtönben sem vehetik el tőled. Ne hagyjátok magatokat megfélemlíteni, bátran legyetek mások, mint a többiek. A kincs bennetek van.

A szabadság nélkül egyvalamit nem lehet ebben a világban elérni és megszerezni: a szeretetet. Ezért tehát a szabadság erre való eszköz. Erre kell használni, és evégett kell vigyázni rá, sőt, ha el akarják venni, akkor küzdeni a megtartásáért. Törekedjetek tehát a szabadságra, hogy szeretni tudjatok! Keressétek kitartóan annak a társaságát, aki szabaddá tud tenni benneteket, ezért soha ne felejtsétek, amit megtanultatok: “Ha pedig a Fiú megszabadít: valósággal szabadok lesztek (Jn 8,36)! A szeretetnek a hétköznapokban való aprópénzre váltása a mi feladatunk. A megváltásmű elkezdődött. Jézus meg tudja váltani a világot, de nem teszi ezt, nem akarja ezt nélküled, nélkülem. Ugye érted már, hogy a szeretet szabadságának hirdetője miért az „idő közepe?”

Kedves Barátaim! A szeretet és ajándékozás érzelmileg is mindenkit megható, szíveket- lelkeket melengető karácsony éjszakáján, ne feledjük, hogy akiről az ünnep szól, Ő világ megváltója. A Betlehemben született Jézus: az „idő közepe”. Engem, téged, mindannyiunkat egyértelműen meghívott az azóta folyamatosan tartó megváltásműben való részvételre Kívánom mindannyiunknak, hogy életünkben az idei Karácsony az első igazi elköteleződés, vagy a mélyben izzó parázs ismételt lángralobbanása szempontjából fontos mérföldkő legyen. Kányádi Sándor „Felemás őszi énekével” kívánom neked:

építsd föl minden éjszaka

építsd föl újra és újra

amit lerombol benned a

nappalok háborúja

ne hagyd kihunyni a tüzet

a százszor szétrugottat

szítsd a parazsat nélküled

föl újra nem loboghat
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